
PRIVATE CAPITAL E 
INTELLIGENZA ARTIFICIALE: 

IL PUNTO DI VISTA DEGLI OPERATORI 



62%

38%

IL CAMPIONE ANALIZZATO

20%

58%

22%

Venture 
capital Private debt & 

multiasset

Private equity

OPERATIVITÀ DEL GESTORE 

50 GESTORI

ORIGINE GEOGRAFICA DEL GESTORE



ALLO STATO ATTUALE UTILIZZATE L’INTELLIGENZA ARTIFICIALE 
NELLO SVOLGIMENTO DELL’ATTIVITÀ LAVORATIVA?

42%
34%

24%

No Sì No, ma abbiamo in previsione di
integrarla nei nostri processi



QUALI SONO I MOTIVI PRINCIPALI PER CUI L’INTELLIGENZA 
ARTIFICIALE NON VIENE IMPIEGATA?

52%

38% 38%

14%
5%

Mancanza di
competenze tecniche
all'interno del team

Si ritiene che sia poco 
utile nell’ambito delle 

nostre attività

Preoccupazioni
riguardanti la privacy e

la sicurezza dei dati

Costi elevati per 
l’implementazione delle 

nuove tecnologie

Integrazione processi

Nota: possibilità di selezionare più risposte



NELL’IMPLEMENTAZIONE DELL’INTELLIGENZA ARTIFICIALE VI SIETE 
AVVALSI DELLE COMPETENZE DI UN CONSULENTE ESTERNO?

48%

10%

42%
Sì

No, ma abbiamo inserito una 
figura apposita nel team

No, avevamo già le 
competenze interne



QUANTO RITENETE DI SFRUTTARE ATTUALMENTE IL POTENZIALE 
DELL’INTELLIGENZA ARTIFICIALE? 

1 2 3 4 6 7 8 9 10

4,7
Per 

niente Del tutto

Media

5

Nota: risposta di chi utilizza l’intelligenza artificiale o prevede di utilizzarla



IN QUALE FASE DEL PROCESSO DI INVESTIMENTO UTILIZZATE/UTILIZZERETE 
MAGGIORMENTE L’INTELLIGENZA ARTIFICIALE? 

10%

14%

14%

21%

38%

45%

55%

69%

Exit

Compliance

Selezione dei manager

Gestione del rischio

Monitoraggio società

Processo di investimento

Due diligence

Scouting

Nota: possibilità di selezionare più risposte



CON RIFERIMENTO ALLA GESTIONE DEL PORTAFOGLIO, QUALI SONO LE AREE IN 
CUI L’INTELLIGENZA ARTIFICIALE POTREBBE ESSERE PERFEZIONATA PER 

RISULTARE PIÙ UTILE AL GESTORE?  

Nota: possibilità di selezionare più risposte

5%

14%

76%

48%

48%

14%

21%

45%

48%

59%

Migliore trasparenza e comprensibilità dei risultati 
dati dall’intelligenza artificiale

Riduzione dei costi di implementazione delle
soluzione di AI

Sviluppo di modelli di previsione più sofisticati

Reportistica più efficiente

Migliore capacità di analisi dei dati finanziari

Risposta di chi utilizza l’intelligenza artificiale o prevede di utilizzarla 
Risposta di chi non utilizza l’intelligenza artificiale



QUALI SONO I MOTIVI PER CUI RITENETE VANTAGGIOSA L’INTEGRAZIONE 
DELL'INTELLIGENZA ARTIFICIALE NELLA VOSTRA ATTIVITÀ?

100%

31%

7% 3% 3% 3%

100%

38%

10%
0% 0% 0%

Ottimizzazione dei
processi

Potenziale
miglioramento delle

prestazioni
finanziarie

Allineamento alle
prassi di settore

Abbattimento dei
tempi

Aumento
produttività
individuale

Benchmark più
efficienti

Risposta di chi utilizza l’intelligenza artificiale o prevede di utilizzarla 
Risposta di chi  non utilizza l’intelligenza artificiale

Nota: possibilità di selezionare più risposte



QUAL È IL PRINCIPALE OSTACOLO CHE INCONTRATE NELL'INTEGRAZIONE 
DELL'INTELLIGENZA ARTIFICIALE NELLO SVOLGIMENTO DELLA VOSTRA ATTIVITÀ?

3%

10%

14%

14%

21%

38%

Tempistiche di formazione degli utilizzatori finali

Strumenti disponibili non ancora efficienti

Si ritiene che sia poco utile nell’ambito delle nostre attività

Costi elevati

Mancanza di competenze tecniche nel team

Preoccupazioni per privacy & data security

Nota: possibilità di selezionare più risposte



QUALE RUOLO PENSATE CHE POSSANO GIOCARE REGOLAMENTAZIONE E 
POLITICHE PUBBLICHE NEL PLASMARE L’USO RESPONSABILE 

DELL’INTELLIGENZA ARTIFICIALE NEL LUNGO TERMINE?

0%

38%

52%

71%

7%

31%

52%

79%

Altro

Garantire una distribuzione equa dei benefici dati 
dall’intelligenza artificiale

Minimizzare gli impatti negativi dell’intelligenza 
artificiale nel panorama lavorativo e sociale

Affrontare le preoccupazioni relative alla privacy e alla
sicurezza dei dati

Risposta di chi utilizza l’intelligenza artificiale o prevede di utilizzarla 

Risposta di chi non utilizza l’intelligenza artificiale

Nota: possibilità di selezionare più risposte



QUANTO RITENETE CHE CAMBIERÀ IL MESTIERE DELL’INVESTITORE DI 
PRIVATE CAPITAL CON L’AVVENTO DELL’INTELLIGENZA ARTIFICIALE?

Risposta di chi utilizza l’intelligenza 
artificiale o prevede di utilizzarla 

6,3
Per 

niente
Del 

tutto

Per 
niente

Del 
tutto

Risposta di chi non utilizza l’intelligenza 
artificiale

5,5

1 2 3 4 6 7 8 9 105

1 2 3 4 6 7 8 9 105

Media

Media



QUANTO RITENETE PROBABILE CHE IN FUTURO ALCUNE FIGURE PROFESSIONALI 
POSSANO ESSERE SOSTITUITE DALL’ INTELLIGENZA ARTIFICIALE? 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

6,4
Per 

niente
Del 

tutto

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

5,9 Del 
tutto

Per 
niente

Risposta di chi utilizza l’intelligenza 
artificiale o prevede di utilizzarla 

Risposta di chi non utilizza l’intelligenza 
artificiale

Media

Media



NELLA SCELTA DELLA SOCIETÀ TARGET, QUANTO È IMPORTANTE CHE 
QUESTA UTILIZZI L’INTELLIGENZA ARTIFICIALE NELLA PROPRIA ATTIVITÀ? 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Per 
niente

Del 
tutto

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

5,0

5,6

Per 
niente

Del 
tutto

Risposta di chi utilizza l’intelligenza 
artificiale o prevede di utilizzarla 

Risposta di chi non utilizza l’intelligenza 
artificiale

Media

Media



www.aifi.it
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